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Referat fra møte nr. 2-2013 i styringsgruppe for tiltak mot 

Gyrodactylus salaris på Helgeland, 10. mai 2013 
 

Møtet ble avholdt som telefonmøte kl. 07.00 -10.00 

 

Deltakende:   

Tore Vatne (TVA), Fylkesmannen i Nordland (FMNO) 

Sturla Brørs (SBR), Direktoratet for naturforvaltning (DN) 

Helge Dyrendal (HDY), Direktoratet for naturforvaltning (DN) 

Jørgen Borgan (JBO), Mattilsynet (MT) 

John Haakon Stensli (JHS), Veterinærinstituttet (VI) 

Espen Holthe (EHO), Veterinærinstituttet (VI) 

 

Meldt frafall før møte: 

Hege Osen Reinfjell (HOR), Mattilsynet (MT) 

 

Tore Vatne ledet møtet.  

 

 

Sak 14/2013: Bevaringsplan 

-TVA informerte om arbeidet som er gjort med bevaringsplanen siden forrige møte. Faggrunnlaget 

for fastsettelse av gytebestandsmål i Vefsna og Fusta ble diskutert. Det foreligger en ny 

boniteringsrapport for disse vassdragene, utført av Ferskvannsbiologen AS. Tall i denne avviker noe 

fra Vitenskapelig råd for lakseforvaltnings tall i rapport 2. Vitenskapelig råd har fått presentert 

Ferskvannsbiologens boniteringsrapport og det avventes nytt gytebestandsmål fra Vitenskapelig råd 

for disse elvene. De offisielle tallene benyttes. 

-TVA, FMNO ønsker ikke utsett av laks i Hundåla da det viktigste i Hundåla vil være gi 

sjøørretbestanden i Hundåla mulighet til å komme på fote igjen, uten konkurranse med laks. Dersom 

fremtidige undersøkelser viser at Hundåla har potensiale for en laksebestand, kan en vente med 

eventuelle utsettinger av laks til vi ser at sjøørretbestanden er tilbake for fullt.  

 

-Det påpekes at bevaringsplanen, der reetablering av laks i Hundåla var inkludert, lå ved i søknad til 

behandlingstillatelse og at denne således har vært på høring. Det vises også til at det er et pålegg om 

utsett av laks i Hundåla. 

 

-Det konkluderes med at muligheter for et eventuelt utsett av laks holdes åpent, men at det avventes 

for å se om det rekoloniseres sjøørret i vassdraget. 

 

Sak 15/2013: Saltbehandlingsrutiner. 

- ESH informerte om Veterinærinstituttets anbefalinger i hht brev av 30.04.2013 vedr. betraktning 

omkring videre behov for gentesting og/eller saltbehandling i forbindelse med oppflytting av 

sjøørret forbi sperrer etablert i Vefsna, Fusta, Drevja og Leirelva i Leirfjord. 

Styringsgruppa støtter forslaget fra VI, og gjeldende rutiner vil fortsette i 2013. Styringsgruppa gjør 

en ny vurdering vedrørende oppflyttingsrutinene etter endt sesong. 
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Sak 16/2013: Etterundersøkelser bunndyr/musling. 

-Ved møte 14.03.13. ble DN bedt om å følge opp de videre undersøkelsene vedrørende bunndyr og 

musling.  

-SBR: DN har informert NINA, ved Bjørn Mejdell Larsen angående oppfølging av musling 

bestandene.  DN tar også kontakt med Vitenskapsmuseet vedrørende oppfølging av 

bunndyrundersøkelser. SBR er ikke fult oppdatert i forhold til framgangen i forhold til dette, og vil 

derfor følge opp saken nærmere. 

 

Sak 17/2013: Beredskapsplan Halsan, Leirosen og Sundet. 

-JHS orienterte. Beredskapsplanen omfatter i første omgang del-regionene Halsan og Leirfjord. 

Dette fordi det her er sannsynlig å få til et prøveuttak av laksunger eldre enn 0+ i 2013, og at 

undersøkelser i elver i disse del-regionene er lagt inn i friskmeldingsprogrammet. Det er ikke 

hensiktsmessig å utføre gyroovervåkning i de andre elvene i smitteregionen da en forventer å kun 

finne 0+ i disse.  

Ved eventuelt funn av smitte må det avgjøres om nabovassdrag skal behandles eller om 

overvåkningen i disse skal intensiveres. En må her gjøre en vassdragsspesifikk vurdering. 

Beredskapsplanen slik den foreligger legges til grunn for beredskapen i Leirfjord og Halsan. 

 

Sak 18/2013: Friskmeldingsstrategi 

-JBO orienterte. MT har fått notat angående metode for valg av friskmelding i innsjøene fra VI. MT 

har ikke tatt stilling til notatet, men vil gjøre dette i nærmeste fremtid. Det må også tas stilling til 

strategi i forhold til åpning av trapper ellers i regionen i forhold til friskmelding. 

Saken diskuteres videre på neste møte. 

 

Sak 19/2013: Sluttrapport gyroprosjektet 

-JHS informerte. Målet var å ferdigstille rapporten før påske. Dette lot seg ikke gjøre. VI vil på 

nåværende tidspunkt ikke sette endelig sluttdato, da prioriteringer hos VI må sees imot arbeide i 

Raumaregionen, Hardangervidda og Skibotn. JHS skal sende forslag til fremdriftsplan etter neste 

møte i koordineringsgruppa hos VI. 

TVA har levert rapport til MD innen deres krav til tidsfrist, med beskjed om at endelig sluttrapport 

kommer.  

 

Sak 20/2013: Referat forrige møte 

-Gjennomgang av referat fra møte 1-2013. Alle saker som var løse etter første møte i 2013 er fulgt 

opp. DN skal sende evalueringsrapport til MD, men denne avhenger også av når sluttrapport fra VI 

kommer. 

 

 

 



 3 

Sak 21/2013: MON budsjett 2013 

-ESH informerte. Post 118K i MON KFs budsjett for 2013 fanges ikke opp av midlene som gis over 

reetableringsbudsjette hos DN. DN ved SBR følger opp slik at denne posten blir fanget opp internt i 

DN. 

 

Sak 22/2013: Rotenonanalyser fra Fustvassdraget 

-ESH informerte. Det er gjennomført analyser av rotenonkonsentrasjonen i Fustvatn den 11.04.2013. 

Analysen viste en halvering i CFT-Legumin konsentrasjonen i Fustavatnet siden 29.11.12. Fra 0 til 

10 meters dyp var konsentrasjonen 0 ppm, mens konsentrasjonene fra 10 meter og ned til bunnen 

var ganske homogene med konsentrasjon rundt 0,35 ppm. 

VI har fått forespørsler angående ekstra prøveuttak fra brønner rundt innsjøene. Dette er 

gjennomført og analyser og disse viser ingen innblanding av CFT-Legumin. Veterinærinstituttets 

risikoanalyse i forhold til brønner som benyttes til drikkevann er fortsatt gjeldende. 

Det vil bli en ny runde med prøvetakning når isen er gått i vassdraget. 

 

Sak 22/2013: Ranaregionen 

Styringsgruppa er lite informert angående aktivitet i Ranaregionen. Det henstilles til DN om å sende 

ut et notat til styringsgruppa ved TVA, med informasjon vedrørende pågående prosjekter.  

Det har i de siste to årene vært kolossale utslipp av finpartikulært materiale fra Rana gruber. Klif er 

på saken, og ett renseanlegg er satt i drift og renseanlegg to vil komme opp i løpet av mai. 

Gytebestandsmålet er nådd i 2012 både i Rana og Røssåga. 

 

 

 Neste møte: medio september 

 

 

 

Referent: Espen Holthe 

 

 

 

Referat legges ut på gyroportalen, på fylkets nettsider og sendes ut til alle på observatørlista 

(adressater som ikke har tilgang til portalen) 


